

### АВТОНОМНАЯ НЕКОММЕРЧЕСКАЯ ОРГАНИЗАЦИЯ ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ «ИНСТИТУТ МЕЖДУНАРОДНЫХ ЭКОНОМИЧЕСКИХ СВЯЗЕЙ»

#### INSTITUTE OF INTERNATIONAL ECONOMIC RELATIONS

Принят на заседании Учёного совета ИМЭС (протокол от 27 апреля 2023 г. № 9)

**УТВЕРЖДАЮ** Ректор ИМЭС Ю.И. Богомолова 27 апреля 2023 г.

#### РАБОЧАЯ ПРОГРАММА ДИСЦИПЛИНЫ (МОДУЛЯ)

#### ТЕХНОЛОГИИ ВОЗМОЖНОСТЕЙ И БЕЗБАРЬЕРНОЙ СРЕДЫ

по специальности 38.05.02 Таможенное дело

Направленность (профиль) «Таможенные платежи, валютный контроль и аналитическое сопровождение внешнеэкономической деятельности»

Рабочая программа дисциплины (модуля) «Технологии возможностей и безбарьерной среды» входит в состав основной профессиональной образовательной программы высшего образования по специальности 38.05.02 Таможенное дело, специализация «Таможенные платежи, валютный контроль и аналитическое сопровождение внешнеэкономической деятельности» и предназначена для обучающихся очной формы обучения.

#### СОДЕРЖАНИЕ

РАЗДЕЛ 1. ПАСПОРТ РАБОЧЕЙ ПРОГРАММЫ ДИСЦИПЛИНЫ (МОДУЛЯ)	. 4
1.1 Цель и задачи дисциплины (модуля)	. 4
1.2. Место дисциплины (модуля) в структуре основной профессиональной образовательной программы высшего образования-программы <i>специалитета</i>	
1.3 Планируемые результаты обучения по дисциплине (модулю) в рамках планируемых результатов освоения основной профессиональной образовательной программы высшего образования – программ специалитета соотнесенные с установленными индикаторами достижения компетенций	MI
РАЗДЕЛ 2. СТРУКТУРА И СОДЕРЖАНИЕ ДИСЦИПЛИНЫ (МОДУЛЯ)	7
2.1 Объем дисциплины (модуля), включая контактную работы обучающегося с педагогическими работниками и самостоятельную работу обучающегося	
РАЗДЕЛ 3. УЧЕБНО-МЕТОДИЧЕСКОЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ САМОСТОЯТЕЛЬНОЙ РАБОТЫ ОБУЧАЮЩИХСЯ ПО ДИСЦИПЛИНЕ (МОДУЛЮ)	. 8
3.1. Виды самостоятельной работы обучающихся по дисциплине (модулю)	. 8
3.2 Методические указания к самостоятельной работе по дисциплине (модулю)	9
РАЗДЕЛ 4. ФОНД ОЦЕНОЧНЫХ СРЕДСТВ ДЛЯ ПРОВЕДЕНИЯ ПРОМЕЖУТОЧНОЙ АТТЕСТАЦИИ ОБУЧАЮЩИХСЯ ПО ДИСЦИПЛИНЕ (МОДУЛЮ)	13
<ul> <li>4.1. Форма промежуточной аттестации обучающегося по дисциплине (модулю)</li> <li>4.2. Перечень компетенций с указанием этапов их формирования в процессе освоения образовательной программы</li> <li>4.3 Описание показателей и критериев оценивания компетенций на различных этапах их</li> </ul>	
формирования, описание шкал оценивания	ce
(или) опыта деятельности, характеризующих этапы формирования компетенций	16
РАЗДЕЛ 5. УСЛОВИЯ РЕАЛИЗАЦИИ ДИСЦИПЛИНЫ (МОДУЛЯ)	6
5.1. Перечень основной и дополнительной учебной литературы для освоения дисциплины (модуля)	6
5.2. Перечень ресурсов информационно-коммуникационной сети «Интернет», необходимых для освоения дисциплины (модуля)	7
5.3. Методические указания для обучающихся по освоению дисциплины (модуля)	
5.4. Информационно-технологическое обеспечение образовательного процесса по дисциплине (модулю)	
5.5. Материально-техническое обеспечение образовательного процесса по дисциплине (модулю)1	19
5.6. Образовательные технологии	¿O

### РАЗДЕЛ 1. ПАСПОРТ РАБОЧЕЙ ПРОГРАММЫ ДИСЦИПЛИНЫ (МОДУЛЯ)

#### 1.1. Цель и задачи дисциплины (модуля).

Цель дисциплины (модуля) является формирование у обучающихся профессиональных компетенций, предусмотренных современными требованиями ФГОС в области организации безбарьерной среды для лиц с ограниченными возможностями здоровья.

#### Задачи дисциплины (модуля):

- -ознакомление с законодательными основами организации безбарьерной среды.
- -формирование системы знаний об особенностях проектирования инклюзивной среды
- -ознакомление с основными нозологическими особенностями, требующими применения технологий возможностей.
- формирование системы знаний о технических средства реабилитации, необходимых для обеспечения доступности среды.

### 1.2. Место дисциплины (модуля) в структуре основной профессиональной образовательной программы.

Дисциплина(модуль) «Технологии возможностей и безбарьерной среды» (модуль) реализуется в части, формируемой участниками образовательных отношений (дисциплины по выбору) основной профессиональной образовательной программы по специальности 38.05.02 Таможенное дело очной формы обучения.

Изучение дисциплины(модуля) «Технологии возможностей и безбарьерной среды» является базовым для компьютерной обработки материала последующих учебных дисциплин, таких, как «Проектная деятельность», «Основы бизнес-информатики».

# 1.3. Планируемые результаты обучения по дисциплине (модулю) в рамках планируемых результатов освоения основной профессиональной образовательной программы.

Процесс освоения учебной дисциплины направлен на формирование у обучающихся следующих компетенций — УК-1, УК-6 в соответствии с основной профессиональной образовательной программой по специальности **38.05.02 Таможенное** дело

В результате освоения учебной дисциплины обучающийся должен демонстрировать следующие результаты:

Категория компетенций	Код компетенции	Формулировка компетенции	Код и наименование индикатора достижения компетенции	Результаты обучения
Системное и критическое мышление	УК-1	Способен осуществлять критический анализ проблемных ситуаций на основе системного подхода,	УК-1.1. Анализирует проблемную ситуацию, выделяя ее базовые составляющие; УК-1.2.	Знать: диагностику критических ситуаций и способы их систематизации Уметь: вырабатывать стратегию действий

	1		T	
		вырабатывать	Определяет,	по результатам
		стратегию действий	интерпретирует и	анализа
			ранжирует	проблемных
			информацию,	ситуаций.
			требуемую для	Владеть: навыками
			решения	системных
			проблемной	действий по
			ситуации;	анализу и
			УК-1.3. При	выработке
			анализе	стратегий
			проблемной	деятельности в
			ситуации отличает	проблемных
			факты от мнений,	ситуациях
			интерпретаций,	
			оценок, формирует	
			собственные	
			мнения и	
			суждения,	
			аргументирует	
			свои выводы и	
			точку зрения	
			УК-1.4.	
			Рассматривает и	
			предлагает	
			возможные	
			варианты решения	
			проблемной	
			ситуации,	
			оценивая их	
			достоинства и	
			недостатки	
Самоорганизация и	УК-6	Способен управлять	УК-6.1.	Знать:
саморазвитие (в том		своим временем,	Формулирует цели	- понятие,
числе		выстраивать и	личностного	содержание,
здоровьесбережение)		реализовывать	развития и условия	формы личных,
		траекторию	их достижения,	политических,
		саморазвития на	исходя из	социальных,
		основе принципов	тенденций	экономических,
		образования в	развития	культурных прав,
		течение всей жизни	современного мира	свобод и
		_	и индивидуально-	обязанностей
			личностных	личности; -
			особенностей	международную
				систему защиты
				прав человека.
				Уметь:
				- осуществлять
				толкование и
				сравнительный
				анализ
				международных и
				гуманитарных
				документов и
				российского
				законодательства.
				Владеть:

		- навыками
		формирования
		предложений по
		совершенствованию
		правозащитных
		механизмов.

#### РАЗДЕЛ 2. СТРУКТУРА И СОДЕРЖАНИЕ ДИСЦИПЛИНЫ (МОДУЛЯ)

### 2.1.Объем дисциплины (модуля), включая контактную работы обучающегося с преподавателем и самостоятельную работу обучающегося

Общая трудоемкость учебной дисциплины составляет 2 зачетных единицы.

Вид учебной работы	Всего часов	Семестр	ы
		1	
Аудиторные учебные занятия, всего	36	36	
В том числе контактная работа обучающихся с			
преподавателем:			
Учебные занятия лекционного типа	10	10	
Учебные занятия семинарского типа			
Лабораторные занятия	10	10	
Контактная работа в ЭИОС	16	16	
Самостоятельная работа обучающихся*, всего	36	36	
В том числе:			
Подготовка к лекционным и практическим занятиям, самостоятельное изучение разделов дисциплины в ЭИОС	16	16	
Выполнение практических заданий	16	16	
Рубежный текущий контроль	4	4	
Вид промежуточной аттестации, контроль (час)		Зачет	
Общая трудоемкость дисциплины, з.е.	2	2	

#### 2.2.Учебно-тематический план

Раздел, тема	Виды учебной работы, академических часов				пемичес	сих часоі	R
т аздол, тема			Кон	гактная	работа об	бучающи	хся с
	Всего	pa6c	педагогическими работниками		МИ		
		Самостоятельная работа	Всего	Лекционные занятия	Семинарские/ практические занятия	Лабораторные занятия	Контактная работа в ЭИОС и ИКР
	Мод	цуль 1 (се	местр 3)				
Раздел 1. Человек с	36	18	18	5	5		8
инвалидностью как объект технологий возможностей							
Тема 1.1. Дефициты и ресурсы	18	9	9	2	2		2
лиц с различными							
заболеваниями Тема 1.2. Технические	18	9	9	3	3		3
средства обеспечения доступности для людей с инвалидностью различных	10	9	9	3	3		3
объектов социальной инфраструктуры и услуг							
Раздел 2. Нормативно-	36	18	18	5	5		8
правовое регулирование проектирования безбарьерной среды							
Тема 2.1. Нормативно- правовые основания организации доступной среды	18	9	9	2	2		2
Тема 2.2. Принципы проектирования и основные элементы градостроительной и архитектурной среды	18	9	9	3	3		3
Контроль промежуточной аттестации (час)	0						
Общий объем, часов	72	36	36	10	10		16
Форма промежуточной аттестации	зачет						
Общий объем часов по учебной дисциплине	72	36	36	10	10		16

### РАЗДЕЛ 3. УЧЕБНО-МЕТОДИЧЕСКОЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ САМОСТОЯТЕЛЬНОЙ РАБОТЫ ОБУЧАЮЩИХСЯ ПО ДИСЦИПЛИНЕ (МОДУЛЮ)

#### 3.1.Виды самостоятельной работы обучающихся по дисциплине (модулю)

			Виды самос	тоятел	ьной работы (	обучаюі	цихся
Раздел, тема	Всего	Академическая активность, час	Форма академической активности	Выполнение практ. заданий, час	Форма практического задания	Рубежный текущий контроль, час	Форма рубежного текущего контроля
			Модуль 1 (сем	естр 1)			
Раздел 1. Человек с инвалидностью как объект технологий возможностей	18	10	Подготовка к лекционным и практическим занятиям, самостоятельное изучение раздела в ЭИОС	8 час	Презентация	2	Компьютерное тестирование или иная форма рубежного контроля по усмотрению преподавателя
Раздел 2. Нормативно- правовое регулирование проектирования безбарьерной среды	18	10	Подготовка к лекционным и практическим занятиям, самостоятельное изучение раздела в ЭИОС	8 час	Доклад Презентация	2	Компьютерное тестирование или иная форма рубежного контроля по усмотрению преподавателя
Общий объем по модулю/семестру, часов	36	20	-	16		4	-
Форма промежуточной аттестации Зачет							

#### 3.2.Методические указания к самостоятельной работе по дисциплине (модулю)

#### РАЗДЕЛ 1. ЧЕЛОВЕК С ИНВАЛИДНОСТЬЮ КАК ОБЪЕКТ ТЕХНОЛОГИЙ ВОЗМОЖНОСТЕЙ

**Цель:** изучить понятие инвалидности и ее отражения на возможностях человека и доступности объектов социальной инфраструктуры и услуг.

#### Перечень изучаемых элементов содержания

Классификации и типологические особенности лиц с нарушениями зрения. Классификации и типологические особенности лиц с нарушениями слуха. Классификация и типологические особенности лиц с нарушениями функций опорно-двигательного аппарата. Классификации и типологические особенности лиц с соматическими заболеваниями. Классификации и типологические особенности лиц с психическими заболеваниями. Классификации и типологические особенности лиц с нарушениями речи. Содержание категорий жизнедеятельности.

Технические средства, используемые на территории, прилегающей к зданию (участке). Технические средства, используемые на входе (входах) в здание. Технические средства, используемые на пути (путях) движения внутри здания (в т.ч. путях эвакуации). Технические средства, используемые в зоне целевого назначения здания (целевого посещения объекта). Технические средства, используемые в санитарно-гигиенических помещениях. Технические средства, используемые для создания системы информации на объекте (устройства и средства информации и связи и их системы.

#### Тема 1.1. Дефициты и ресурсы лиц с различными заболеваниями

#### Вопросы для самоподготовки:

- 1. Назовите пространственно-средовые барьеры в окружающей среде.
- 2. Кто относится к категории маломобильных групп населения (МГН)? Каковы характеристики МГН, не относящихся к людям с инвалидностью?
- 3. Определите соотношение понятий «универсальный дизайн» и «разумное приспособление»

### **Тема 1.2.** Технические средства обеспечения доступности для людей с инвалидностью различных объектов социальной инфраструктуры и услуг

#### Вопросы для самоподготовки:

- 1. Раскройте такие параметры доступности как досягаемость, безопасность, информативность, комфортность.
- 2. Назовите основные знаки, пиктограммы, которые используются в рамках организации доступной среды для создания системы информации.
- 3. Соотнесите понятия «технические средства реабилитации» и «технические средства обеспечения доступности». Можно ли их употреблять как синонимичные?

#### ПРАКТИЧЕСКОЕ ЗАДАНИЕ К РАЗДЕЛУ 1.

#### Форма практического задания: презентация.

- 1. Сделайте презентацию с фото технических средств обеспечения доступности в разрезе нозологий.
- 2. Презентуйте одно техническое средство обеспечения доступности с подробным описанием его устройства и представлением ассортиментного ряда подобных устройств.

**РУБЕЖНЫЙ КОНТРОЛЬ К РАЗДЕЛУ 1. форма рубежного контроля** – компьютерное тестирование.

### РАЗДЕЛ 2. НОРМАТИВНО-ПРАВОВОЕ РЕГУЛИРОВАНИЕ ПРОЕКТИРОВАНИЯ БЕЗБАРЬЕРНОЙ СРЕДЫ

**Цель:** *раскрыть сущность и содержание* нормативно-правового обеспечения безбарьерной среды

#### Перечень изучаемых элементов содержания

Конвенция о правах инвалидов (ООН). Федеральный закон от 24.11.1995 № 181-ФЗ «О социальной защите инвалидов в РФ». Федеральный закон от 1.12.2014 № 419-ФЗ «О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации по вопросам социальной защиты инвалидов в связи с ратификацией Конвенции о правах инвалидов». Постановление от 29.03.2019 года № 363 «Об утверждении государственной программы Российской Федерации "Доступная среда" (до 2025 года).

Стандарты формирования безбарьерной среды для инвалидов. Нормативное регулирование параметров установки элементов безбарьерной среды. Требования Федерального закона от 30.12.2009 № 384-ФЗ «Технический регламент о безопасности зданий и сооружений».

Применение строительных норм и правил (СНиП) и сводов правил (СП). СНиП 35-012001 "Доступность зданий и сооружений для маломобильных групп населения"; РДС 35-20199 «Порядок реализации требований доступности для инвалидов к объектам социальной инфраструктуры»; СП 35-101-2001 «Проектирование зданий и сооружений с учетом доступности для маломобильных групп населения»; СП 35-102-2001 "Жилая среда с планировочными элементами, доступными инвалидам"; СП 35-103-2001 "Общественные здания и сооружения, доступные маломобильным посетителям"; СП 35-104-2001 "Здания и помещения с местами труда для инвалидов"; СНиП 31-06-2009 "Общественные здания и сооружения"; ГОСТ Р 51631-2008 «Лифты пассажирские. Технические требования доступности, включая доступность для инвалидов и других маломобильных групп населения»; ГОСТ Р 51630-2000 «Платформы подъемные с вертикальным и наклонным перемещением для инвалидов. Технические требования доступности»; ГОСТ Р 52131-2003 «Средства отображения информации знаковые для инвалидов»; ГОСТ Р 51671-2000 «Средства связи и информации технические общего пользования, доступные для инвалидов. Классификация. Требования доступности и безопасности»; ГОСТ Р 52875-2007 «Указатели тактильные наземные для инвалидов по зрению. Технические требования»; ГОСТ 51261-99 «Устройства опорные стационарные реабилитационные. Типы и технические требования».

#### Тема 2.1. Нормативно-правовые основания организации доступной среды

#### Вопросы для самоподготовки:

- 1. Основные законодательные акты Российской Федерации, содержащие основные права людей с инвалидностью.
- 2. Отследите динамику изменений госпрограммы «Доступная среда» с 2011 по настоящее время. Какие показатели, блоки изменились? Чем это объяснить?

### **Тема 2.2. Принципы проектирования и основные элементы градостроительной и архитектурной среды**

#### Вопросы для самоподготовки:

- 1. Назовите основные нормативно-правовые акты, предусматривающие регулирование параметров установки элементов безбарьерной среды.
- 2. Назовите основные структурно-функциональные зоны и элементы зданий и сооружений, подлежащие адаптации для инвалидов и других МГН

#### ПРАКТИЧЕСКОЕ ЗАДАНИЕ К РАЗДЕЛУ 2.

#### Форма практического задания: 1) презентация, 2) доклад,

1) Подготовьте презентацию с примерами нарушений принципов проектирования градостроительной и архитектурной среды в современном городе (фото, видео личных наблюдений)

#### Примерный перечень тем докладов к разделу 2:

- 1. Влияние природной среды на состояние человека.
- 2. Виляние социально-экономической среды на состояние человека.
- 3. Расскажите о пространственных барьерах для людей с нарушениями опорно-двигательного аппарата.
  - 4. Характеристика «жилой среды»
  - 5. Особенности градостроительной среды
  - 6. Безопасность при проектировании поселений в сельской местности.
  - 7. Безопасность при проектировании малых городов.
- 8. Особенности проектирования городов при больших индустриальных комбинатах.
  - 9. Принцип удобства в градостроительной и архитектурной политике.
  - 10. Гибкость в градостроительной и архитектурной политике.
  - 11. Простота использования в градостроительной и архитектурной политике
  - 12. Понятность информации в градостроительной и архитектурной политике.
  - 13. Допустимость ошибок в градостроительной и архитектурной политике.
- 14. Минимальные физические усилия в градостроительной и архитектурной политике.
- 15. Соответствие размеров и габаритов пространства в градостроительной и архитектурной политике.
  - 16. Опыт США в социальной архитектуре.
  - 17. Опыт Канады в социальной архитектуре.
  - 18. Опыт Англии в социальной архитектуре.
  - 19. Опыт Германии в социальной архитектуре.
  - 20. Опыт Франции в социальной архитектуре.

**РУБЕЖНЫЙ КОНТРОЛЬ К РАЗДЕЛУ 1. форма рубежного контроля** – компьютерное тестирование.

# РАЗДЕЛ 4. ФОНД ОЦЕНОЧНЫХ СРЕДСТВ ДЛЯ ПРОВЕДЕНИЯ ПРОМЕЖУТОЧНОЙ АТТЕСТАЦИИ ОБУЧАЮЩИХСЯ ПО ДИСЦИПЛИНЕ (МОДУЛЮ)

#### 4.1. Форма промежуточной аттестации обучающегося по дисциплине (модулю).

Контрольным мероприятием промежуточной аттестации обучающихся по учебной дисциплине является **зачет**, который проводится в **устной** форме.

### 4.2.Перечень компетенций с указанием этапов их формирования в процессе освоения образовательной программы

Код компетенции	Содержание компетенции (части компетенции)	Результаты обучения	Этапы формирования компетенций в процессе освоения образовательной программы
	Способен осуществлять критический анализ проблемных ситуаций на основе системного подхода, вырабатывать стратегию действий	Знать: диагностику критических ситуаций и способы их систематизации	Этап формирования знаний
		_	Этап формирования умений
		Владеть: навыками системных действий по анализу и выработке стратегий деятельности в проблемных ситуациях	навыков и получения опыта
		- понятие, содержание, формы личных, политических, социальных, экономических,	
		-	
		- навыками формирования	Этап формирования навыков и получения опыта

4.3. Описание показателей и критериев оценивания компетенций на различных этапах их формирования, описание шкал оценивания

Код	Этапы	рормирования, описані Показатель	Критерии и шкалы
компетенции	формирования	оценивания	оценивания
компетенции	компетенций	компетенции	оценивания
УК-1, УК-6	Этап	Теоретический блок	1) обучающийся глубоко и
y K-1, y K-0		*	1 /
	формирования	вопросов.	прочно освоил программный
	знаний.	Vacancius concessiva	материал, исчерпывающе,
		Уровень освоения	последовательно, грамотно и
		программного	логически стройно его излагает,
		материала, логика и	тесно увязывает с задачами и
		грамотность	будущей деятельностью, не
		изложения, умение	затрудняется с ответом при
		самостоятельно	видоизменении задания, умеет
		обобщать и излагать	самостоятельно обобщать и
		материал	излагать материал, не допуская
			ошибок – 9-10
			баллов;
			2) обучающийся твердо
			знает программный материал,
			грамотно и по существу
			излагает его, не допуская
			существенных неточностей в
			ответе на вопрос, может
			правильно применять
			теоретические положения -7-8
			баллов;
			3) обучающийся освоил
			основной материал, но не знает
			отдельных деталей, допускает
			неточности, недостаточно
			правильные формулировки,
			нарушает последовательность в
			изложении программного
			материала - 5-6 баллов;
			4) обучающийся не знает
			значительной части
			программного материала,
			допускает существенные
			ошибки -0-4 балла.

УК-1, УК-6	Этап	Аналитическое	1) свободно справляется с
J K-1, J K-0	формирования	задание (задачи,	задачами и практическими
	умений.	ситуационные	заданиями, правильно
	умснии.	задания, проблемные	обосновывает принятые
		ситуации и т.д.)	решения, задание выполнено
		ситуации и т.о.)	верно, даны ясные
		Практическое	аналитические выводы к
		*	
		применение	решению задания,
		теоретических положений	подкрепленные теорией- 9-10 баллов;
			•
		применительно к	2) владеет необходимыми
		профессиональным	умениями и навыками при
		задачам, обоснование	выполнении практических
		принятых решений	заданий, задание выполнено
			верно, отмечается хорошее
			развитие аргумента, однако
			отмечены погрешности в
			ответе, скорректированные при
			собеседовании -7-8 баллов;
			3) испытывает затруднения
УК-1, УК-6	Этап	Аналитическое	в выполнении практических
	формирования	задание <i>(задачи,</i>	заданий, задание выполнено с
	навыков и	ситуационные	ошибками, отсутствуют
	получения	задания, проблемные	логические выводы и
	опыта.	ситуации и т.д.)	заключения к решению5-6
			баллов;
		Решение практических	4) практические задания, задачи
		заданий и задач,	выполняется большими
		владение	затруднениями или задание не
		навыками и умениями	выполнено вообще, или задание
		при выполнении	выполнено не до конца, нет
		практических заданий,	четких выводов и заключений
		самостоятельность,	по решению задания, сделаны
		умение обобщать и	неверные выводы по решению
		излагать материал.	задания - 0-4 баллов.

4.4. Типовые контрольные задания или иные материалы, необходимые для оценки знаний, умений, навыков и (или) опыта деятельности, характеризующих этапы формирования компетенций в процессе освоения образовательной программы

### <u>Примерные вопросы для проведения промежуточной аттестации обучающихся по дисциплине(модулю)</u>

#### Теоретический блок вопросов:

- 1. Перечислите основополагающие международные юридические документы, в которых закреплены права детей-инвалидов.
- 2. Какие этические принципы и нормы отношения к проблемам инвалидов провозглашаются в международных документах, разработанных ООН?
- 3. Законодательство Российской Федерации, региональное, регулирующее развитие инклюзивного образования в общеобразовательных учреждениях

- 4. Охарактеризуйте федеральные программные документы РФ, ориентированные на помощь детям-инвалидам.
  - 5. Назовите особенности социальной политики в отношении детей с OB3.
- 6. Охарактеризуйте роль общественной и государственной инициативы в решении проблем граждан с ограниченными возможностями.
- 7. Чем отличается отношение к людям с ограниченными возможностями в контексте медицинской, социальной моделей инвалидности?
  - 8. Создание универсальной безбарьерной среды.
  - 9. Экологическая целесообразность среды.
  - 10. Что изучает функциональная антропометрия
  - 11. Сколько уровней отражения воздействий архитектуры психикой человека.
  - 12. Что такое визуальная комфортность.
  - 13. Какие вы знаете виды освещенности?
- 14. Наименьшие размеры зоны свободного маневрирования для поворота коляски на 90,180,360 градусов
  - 15. Что должны обеспечивать проектные решения объектов доступных для МГН?
- 16. Назовите четыре разновидности требований к среде, предъявляемых лицами с ограниченными возможностями.
  - 17. Какие архитектурные задачи позволяет решить цветовое кодирование.
  - 18. Применения тактильного кодирования для организации доступной среды.
  - 19. Использование звуковых ориентиров для создания безбарьерной среды.
- 20.Как решается на государственном уровне создание безбарьерной среды в Российской Федерации?
  - 21. Дайте понятие инвалидности, в чем смысл ограничения жизнедеятельности?
  - 22.В чем заключаются проблемы доступности жилья?
  - 23.В чем заключаются проблемы доступности городской среды?
  - 24.В чем заключаются проблемы доступности транспортной инфраструктуры?
  - 25.В чем заключаются проблемы доступности социальных объектов?
  - 26. Дайте определение понятия «Маломобильные группы населения (МГН)»
- 27. Каким образом должны быть оборудованы входы в здания и помещения для инвалилов-колясочников?
- 28. Назовите способы адаптации среды жизнедеятельности к потребностям инвалидов и маломобильных групп населения.
  - 29. Размеры входных площадок и тамбуров
- 30.Как оборудуются пандусы в местах примыкания к проезжей части для слепых и слабовидящих людей
  - 31. Размеры лифтовой кабины, предназначенной для инвалидов колясочников
  - 32. Как организована городская среда для инвалидов в развитых странах?
  - 33. Назовите основные принципы универсального дизайна.
  - 34. Приведите пример применения принципов универсального дизайна.
- 35. Что необходимо учитывать при проектировании жилых домов и помещений для обеспечения потребностей инвалидов
- 36.В чем заключается роль генерального плана города в процессе формирования безбарьерной среды?
  - 37. Назовите особенности отдельных категорий инвалидов.
  - 38. Габариты инвалидной коляски и размеры, необходимые для ее размещения.
- 39. Что необходимо учитывать при проектировании зон обслуживания инвалидов в общественных зданиях?
  - 40. Какие вы знаете визуальные устройства и средства информации?

- 41. Мобильность в интерьере с учетом требований инвалидов: перегородки, мебель освещение и т.д.
- 42.Организация рабочих мест в офисах для инвалидов: габариты, оборудование, материалы рабочих поверхностей ит.д.
- 43.Организация санитарно- гигиенических зон для МГН: ванные комнаты, туалеты, постирочные.
- 44.Проходы, коридоры, инженерные коммуникации (габариты, возможность обслуживания).
  - 45. Какой используется шрифт для передачи письменной информации для слепых?

## 4.5.Методические материалы, определяющие процедуры оценивания знаний, умений, навыков и (или) опыта деятельности, характеризующих этапы формирования компетенций

На промежуточную аттестацию отводится 20 рейтинговых баллов.

Ответы обучающегося на контрольном мероприятии промежуточной аттестации оцениваются педагогическим работником по 20 - балльной шкале, а итоговая оценка по дисциплине (модулю) выставляется по пятибалльной системе для экзамена и по системе зачтено/не зачтено для зачета.

Критерии выставления оценки определяются Положением о балльно-рейтинговой системе оценки качества освоения основных образовательных программ обучающихся, разработанным ИМЭС.

#### РАЗДЕЛ 5. УСЛОВИЯ РЕАЛИЗАЦИИ ДИСЦИПЛИНЫ (МОДУЛЯ)

### 5.1.Перечень основной и дополнительной учебной литературы для освоения дисциплины (модуля)

#### 5.1.1. Основная литература

- 1. Аксенова, Л. И. Абилитационная педагогика : учебное пособие для вузов / Л. И. Аксенова. Москва : Издательство Юрайт, 2022. 377 с. (Высшее образование). ISBN 978-5-534-05409-5. Текст : электронный // Образовательная платформа Юрайт [сайт]. URL: https://urait.ru/bcode/493354
- 2. Фуряева, Т. В. Социализация и социальная адаптация лиц с инвалидностью : учебное пособие для вузов / Т. В. Фуряева. 2-е изд., перераб. и доп. Москва : Издательство Юрайт, 2022. 189 с. (Высшее образование). ISBN 978-5-53408278-4. Текст : электронный // Образовательная платформа Юрайт [сайт]. URL: <a href="https://urait.ru/bcode/493336">https://urait.ru/bcode/493336</a>
- 3. Фуряева, Т. В. Социализация и социальная адаптация лиц с инвалидностью : учебное пособие для вузов / Т. В. Фуряева. 2-е изд., перераб. и доп. Москва : Издательство Юрайт, 2022. 189 с. (Высшее образование). ISBN 978-5-534-08278-4. Текст : электронный // Образовательная платформа Юрайт [сайт]. URL: <a href="https://urait.ru/bcode/493336">https://urait.ru/bcode/493336</a>

#### 5.1.2. Дополнительная литература

- 1. Вишнякова, Ю. А. Инклюзивное искусство : учебное пособие для вузов / Ю. А. Вишнякова. Москва : Издательство Юрайт, 2022. 138 с. (Высшее образование). ISBN 978-5-534-13762-0. Текст : электронный // Образовательная платформа Юрайт [сайт]. URL: https://urait.ru/bcode/496726
- 2. Педагогика дополнительного образования. Работа с детьми с особыми образовательными потребностями : учебное пособие для вузов / Л. В. Байбородова [и др.] ; под редакцией Л. В. Байбородовой. 2-е изд., испр. и доп. Москва : Издательство Юрайт, 2022. 241 с. (Высшее образование). ISBN 978-5-534-06162-8. Текст : электронный // Образовательная платформа Юрайт [сайт]. URL: <a href="https://urait.ru/bcode/491196">https://urait.ru/bcode/491196</a>

### 5.2.Перечень ресурсов информационно-коммуникационной сети «Интернет», используемых при освоении дисциплины

№ No	Название электронного	Описание электронного ресурса	Используемый для работы адрес
	pecypca		
1.	ЭБС «Университетская библиотека онлайн»	Электронная библиотека, обеспечивающая доступ высших и средних учебных заведений, публичных библиотек и корпоративных пользователей к наиболее востребованным материалам по всем отраслям знаний от ведущих российских издательств	http://biblioclub.ru/
2.	Образовательная платформа Юрайт	Электронно-библиотечная система для ВУЗов, ССУЗов, обеспечивающая доступ к учебникам, учебной и методической литературе по различным дисциплинам.	https://urait.ru/

#### 5.3. Методические указания для обучающихся по освоению дисциплины(модуля)

Освоение обучающимся дисциплины (модуля) «Технологии возможностей и безбарьерной среды» предполагает изучение материалов дисциплины (модуля) на аудиторных занятиях и в ходе самостоятельной работы. Аудиторные занятия проходят в форме лекций, семинаров и практических занятий. Самостоятельная работа включает разнообразный комплекс видов и форм работы обучающихся.

Для успешного освоения дисциплины (модуля) и достижения поставленных целей необходимо внимательно ознакомиться с рабочей программой дисциплины (модуля), доступной в электронной информационно-образовательной среде ИМЭС.

Следует обратить внимание на списки основной и дополнительной литературы, на предлагаемые преподавателем ресурсы информационно-телекоммуникационной сети Интернет. Эта информация необходима для самостоятельной работы обучающегося.

При подготовке к аудиторным занятиям необходимо помнить особенности каждой формы его проведения.

Подготовка к учебному занятию лекционного типа заключается в следующем.

С целью обеспечения успешного обучения обучающийся должен готовиться к лекции, поскольку она является важнейшей формой организации учебного процесса, поскольку:

- знакомит с новым учебным материалом;
- разъясняет учебные элементы, трудные для понимания;
- систематизирует учебный материал;
- ориентирует в учебном процессе.

С этой целью:

- внимательно прочитайте материал предыдущей лекции;
- ознакомьтесь с учебным материалом по учебнику и учебным пособиям с темой прочитанной лекции;
- внесите дополнения к полученным ранее знаниям по теме лекции на полях лекционной тетради;
- запишите возможные вопросы, которые вы зададите лектору на лекции по материалу изученной лекции;
  - постарайтесь уяснить место изучаемой темы в своей подготовке;
- узнайте тему предстоящей лекции (по тематическому плану, по информации лектора) и запишите информацию, которой вы владеете по данному вопросу.

Подготовка к занятию семинарского типа

При подготовке и работе во время проведения лабораторных работ и занятий семинарского типа следует обратить внимание на следующие моменты: на процесс предварительной подготовки, на работу во время занятия, обработку полученных результатов, исправление полученных замечаний.

Предварительная подготовка к учебному занятию семинарского типа заключается в изучении теоретического материала в отведенное для самостоятельной работы время, ознакомление с инструктивными материалами с целью осознания задач лабораторной работы/практического занятия, техники безопасности при работе с приборами, веществами.

Работа во время проведения учебного занятия семинарского типа включает:

- консультирование студентов преподавателями и вспомогательным персоналом с целью предоставления исчерпывающей информации, необходимой для самостоятельного выполнения предложенных преподавателем задач, ознакомление с правилами техники безопасности при работе в лаборатории;
- самостоятельное выполнение заданий согласно обозначенной учебной программой тематики.

Главным результатом в данном случае служит получение положительной оценки по каждому практическому занятию. Это является необходимым условием при проведении рубежного контроля и допуска к зачету или экзамену. При получении неудовлетворительных результатов обучающийся имеет право в дополнительное время пересдать преподавателю работу до проведения промежуточной аттестации.

Самостоятельная работа.

Для более углубленного изучения темы задания для самостоятельной работы рекомендуется выполнять параллельно с изучением данной темы. При выполнении заданий по возможности используйте наглядное представление материала. Более подробная информация о самостоятельной работе представлена в разделах «Учебно-методическое обеспечение самостоятельной работы по дисциплине (модулю)», «Методические указания к самостоятельной работе по дисциплине (модулю»).

### 5.4 Информационно-технологическое обеспечение образовательного процесса по дисциплины (модуля)

#### 5.4.1. Средства информационных технологий

- 1. Персональные компьютеры;
- 2. Средства доступа в Интернет;
- 3. Проектор.

#### 5.4.2. Программное обеспечение

- Windows (зарубежное, возмездное);
- MS Office (зарубежное, возмездное);
- Adobe Acrobat Reader (зарубежное, свободно распространяемое);
- КонсультантПлюс: «КонсультантПлюс: Студент» (российское, свободно распространяемое);
  - 7-zip архиватор (зарубежное, свободно распространяемое);
  - Comodo Internet Security (зарубежное, свободно распространяемое).

#### 5.4.3. Информационные справочные системы и профессиональные базы данных

№	Название электронного	Описание электронного ресурса	Используемый для
№	ресурса		работы адрес
1.	ЭБС «Университетская	Электронная библиотека,	http://biblioclub.ru/
	библиотека онлайн»	обеспечивающая доступ высших и	
		средних учебных заведений,	
		публичных библиотек и	
		корпоративных пользователей к	
		наиболее востребованным материалам	
		по всем	
		отраслям знаний от ведущих	
		российских издательств	
2.	Образовательная платформа	Электронно-библиотечная система	https://urait.ru/
	Юрайт	для ВУЗов, ССУЗов, обеспечивающая	
		доступ к учебникам, учебной и	
		методической литературе по	
		различным дисциплинам.	

### **5.4.**Материально-техническое обеспечение образовательного процесса по дисциплине(модулю)

Для изучения дисциплины (модуля) «**Технологии возможностей и безбарьерной среды»**» в рамках реализации основной профессиональной образовательной программы высшего образования – программы специалитета по специальности *38.05.02 Таможенное дело* используются:

Учебная аудитория для занятий лекционного типа оснащена специализированной мебелью (стол для преподавателя, парты, стулья, доска для написания мелом); техническими средствами обучения (видеопроекционное оборудование, средства звуковоспроизведения, экран и имеющие выход в сеть Интернет), демонстрационными материалами (указать какими, например, комплект демонстрационных материалов - Презентаций по разделам).

**Учебная аудитория для занятий семинарского типа:** оснащена специализированной мебелью (стол для преподавателя, парты, стулья, доска для написания

мелом); техническими средствами обучения (видеопроекционное оборудование, средства звуковоспроизведения, экран и имеющие выход в сеть Интернет).

**Помещения для самостоятельной работы обучающихся:** оснащены специализированной мебелью (парты, стулья) техническими средствами обучения (персональные компьютеры с доступом в сеть интернет и обеспечением доступа в электронно-информационную среду института, программным обеспечением).

#### 5.6. Образовательные технологии

При реализации дисциплины (модуля) «**Технологии возможностей и безбарьерной среды**»» применяются различные образовательные технологии, в том числе технологии электронного обучения.

Освоение дисциплины (модуля) «Технологии возможностей и безбарьерной среды» предусматривает использование в учебном процессе активных и интерактивных форм проведения учебных занятий в форме деловых игр, разбор конкретных ситуаций в сочетании с внеаудиторной работой с целью формирования и развития профессиональных навыков обучающихся.

При освоении дисциплины (модуля) «**Технологии возможностей и безбарьерной среды**» предусмотрено применение электронного обучения.

Учебные часы дисциплины (модуля) «Технологии возможностей и безбарьерной предусматривают классическую контактную работу преподавателя с среды» контактную работу посредством обучающимся В аудитории И электронной информационно-образовательной среды в синхронном и асинхронном режиме (вне применения аудитории) посредством возможностей компьютерных технологий (электронная почта, электронный учебник, тестирование, видеофильм, презентация, форум и др.).